

1. 文化传统的延续，从来不是_____地照搬照抄。取其精华，去其糟粕，根据时代发展做出合乎社会需求的调整，才是对文化的最好传承。

填入下列划横线部分最恰当的一项是：

- A. 不假思索
- B. 囫囵吞枣
- C. 按部就班
- D. 一成不变

2. 市政市容委上半年就曾对全市报刊亭开展过整治，包括对破旧报亭进行维修、粉饰；重点治理亭外占道经营行为，拆除私自搭建的各类棚架等。若这类治理还止于“_____”的话，那动不动就把报亭拆除，只会是_____，制造更多问题。

依次填入下列划横线部分最恰当的一项是：

- A. 纸上谈兵 适得其反
- B. 公事公办 画蛇添足
- C. 墨守成规 事倍功半
- D. 就事论事 过犹不及

3. 面对逆境，尼采从来都是一个内心无比强大的人。在他的著作中，最广为人知的莫过于《查拉图斯特拉如是说》了。这本代表作在 1885 年出版时销量_____，但这并不能阻止他继续深入思考自己的理论，在此之后，他还是不断自费印书。直到去世之后，他的思想才被重新_____和重视起来。

依次填入下列划横线部分最恰当的一项是：

- A. 下降 审视
- B. 惨淡 发掘
- C. 领先 评价

D. 尚可 借鉴

4. 在这个经济高速发展的时代，工作_____着我们的业余时间。工作与家的关系，不是非得舍弃哪一方才能成全另一方，而是可以兼顾的，我们不能_____，忽略生命中最珍贵的东西，而在未来老去时空留悔恨和遗憾。

依次填入下列划横线部分最恰当的一项是：

- A. 占据 三心二意
- B. 消磨 本末倒置
- C. 侵占 半途而废
- D. 蚕食 舍本逐末

5. ①中国史前文化的整体格局，应该是以中原为核心，以黄河与长江流域为主体，结合周边地区文化而形成的一个有机整体

②周围地区虽然文明化进程稍迟，但各具特色，同黄河长江流域乃至中原地区的文化紧密结合在一起，构成一个超稳定的结构

③这就像一个有多层花瓣的花朵

④黄河长江流域因为自然环境优越，又紧靠中原周围，文化发展水平甚高，成为整个中华文明的主体

⑤中原文化的中心地位，既有地理位置方面的原因，也有文化传统方面的原因

⑥从夏商周、秦汉隋唐直至北宋历代的都城都在中原，中原地区处于稳定的政治中心地位

将以上 6 个句子重新排列，语序正确的是：

- A. ①③⑤⑥④②
- B. ⑤④②③①⑥
- C. ⑥④②①⑤③
- D. ④②③①⑥⑤

6. 研究人员认为噩梦能够让我们释放出那些在我们清醒时折磨我们的压力和焦虑。他们解释说：“那些在我们清醒时令我们担忧的事情，在我们睡着之后还会继续干扰我们。无意识状态下的大脑会获取我们的抽象恐惧，通过噩梦的故事形式，将其转变成一种记忆。”这是非常有用的，因为记忆对于大脑来说更容易处理，它代表着发生在过去的某种事情，而不是围绕我们的担忧。

这段文字意在说明噩梦：

- A. 代表着过去发生的某种事情
- B. 虽然可怕却有益精神健康
- C. 是一种令我们担忧的故事形式
- D. 本质上是恐惧对记忆的扭曲

7. 当史前人类到达世界的新区域时，发生了一些奇怪的事情：大型动物突然灭绝了，较小的物种却幸存下来了。大型的、生长缓慢的动物很容易成为猎物，所以被迅速猎杀直至灭绝。现在类似的情况可能正在海洋中发生。

这段文字提到史前大型动物的灭绝是为了说明：

- A. 大型动物更加容易受到环境变化的影响
- B. 当大型动物消失时，小物种幸存了下来
- C. 如今大型海洋动物可能面临类似的威胁
- D. 生长缓慢的鱼类比生长快的鱼类寿命长

8. 语言从来不是固化的，而是随着社会的发展而变化的。任何一种语言的形成和发展，都是使用这种语言的人们在生活中的约定俗成，可以说，语言本身就是一种社会现象，是一个社会中人们的精神状态和社会心态投射而成的具象。因此，网络语言粗鄙化的现象不应当被视作孤立的语言问题来看待，粗鄙化折射出的浮躁心态、社会发展中积累的戾气等问题，恐怕比语言粗鄙化本身更值得关注。

这段文字意在强调：

-
- A. 语言是人类精神状态和社会心态的反映
 - B. 网络语言的粗鄙化应成为社会关注的问题
 - C. 语言研究应以语言随着时代发生的变化为重点
 - D. 应重视网络语言粗鄙化折射出的社会问题

9. 南京云锦已有 1500 多年的手工织造历史，在中国 4700 多年的丝绸织造史中，云锦的木机妆花是唯一流传至今不可被机器取代、凭人的记忆编织的传统手工织造工艺。南京云锦织造技艺存续着中国皇家织造的传统，是中国织锦技艺最高水平的代表，是元、明、清三朝的御用品。皇室、宫廷、寺庙、佛堂为云锦妆花手工织造工艺的发展提供了极大的文化空间。云锦浓缩了中国丝织工艺的历史、文化和技艺，继承和再现了中国丝织工艺的精华，是中国织锦工艺的“活化石”。

关于云锦，这段文字没有提及：

- A. 代表技艺
- B. 演变过程
- C. 工艺水平
- D. 文化意义

10. 不管你是贪甜还是厌酸，对味道的感觉——酸、甜、苦、咸人皆有之，它是由食物中味的成分决定，并由我们舌头表面乳头味蕾的味细胞来感知的。人类每个味细胞膜上有两个以上的基本味（甜、酸、苦、咸）受体，90%以上的味细胞能同时接受两种以上基本味的刺激，产生相应的反应。另外，味细胞对各种味的敏感程度是不同的，其顺序为苦、酸、咸、甜，因此人们对甜的耐受性大，而对苦的耐受性小。

下列说法与文意相符的是：

- A. 味细胞的敏感程度因人而异
- B. “苦”是味细胞最先感知到的味道
- C. 人类一般来说是耐甜怕苦的

D.10%的味细胞只能接受一种基本味的刺激

11. 百年来,大藏经在佛教研究中发挥了无可替代的作用,近代以来所产生的佛教研究成果均少不了大藏经的贡献。大藏经所收入的是历代编藏僧人过滤后的资料。从大藏经编纂的历史而言,早期的写本,重翻译域外佛典,轻中华佛教撰著;其后的刻本,虽然收入中华佛教撰著,但随意性较强;晚期的刻本,所收禅宗语录,可称泛滥。就总体而言,大藏经的功能兼具义理与信仰,其内涵则表现出重义理、轻信仰的倾向。

这段文字主要介绍大藏经:

- A.在佛教研究中的重要作用
- B.在不同时期的特点
- C.在资料方面存在的局限
- D.所收录的佛典种类

12. 中国是个太阳能资源非常丰富的国家,96%的地区有可利用的太阳能资源,绿色、节能的太阳能热水器深受不同地域消费者的青睐。然而,一项对 24 个省市太阳能热水器使用状况的调查,却显示出不容乐观的结果,40.87%的太阳能热水器一到冬天就无法使用,66.62%的消费者希望太阳能热水器进一步改善性能,在冬天更好用。

这段文字意在表明:

- A.中国的太阳能资源尚未得到充分利用
- B.太阳能热水器因绿色节能而受到青睐
- C.太阳能热水器的市场前景欠佳
- D.太阳能热水器使用状况不容乐观

13. 2008 年冬天,美国有超过三分之一的商业蜂箱出现了蜂群崩溃症候群。某些蜂群中的所有工蜂突然消失或死亡,导致蜂窝中只剩下孤独的蜂王。这种综合症已经传到了欧洲

许多国家，如法国、比利时、意大利、葡萄牙和西班牙等。如果没有这些蜜蜂，许多与人类生活密切相关的作物也将无法存在，如大豆、棉花、杏、葡萄、苹果、向日葵等。全球几乎三分之一的食物都与蜜蜂的行为有关。如果它们灭绝，随之而来的将是食物紧缺、饥饿、暴力和骚乱等严重社会问题。

下列无法从原文推出的是：

- A. 蜂王比工蜂对蜂群崩溃症候群有更强的抵抗力
- B. 美国的蜂群崩溃症候群早于欧洲
- C. 蜂群崩溃症候群会导致严重的社会问题
- D. 缺乏食物是工蜂消失的主要原因。

14. 在人类寻求安定的社会秩序的过程中，法律始终只是一种实现路径，并不是所有的社会关系都能依靠法律有效调整，也并不是所有的立法都能解决现实中的复杂问题。轻视立法固然不可取，但把眼界过于集中在立法的书面活动上，动辄呼吁加强规则制定，也未必是一种追求法治的理性态度。

根据这段文字，作者批判的是什么观点或态度？

- A. 重立法而轻执法
- B. 重法治而轻道德
- C. 社会问题应当通过立法解决
- D. 完善的法律体系是法治的前提

15. 我们常说：无知者无畏。这是一种贬义的说法。但是，有时候，正是由于不知道面临着怎样的境况，我们才会无畏地去面对生活，也相信自己能够克服任何困难。但是，一旦我们清楚地看到了自己的处境，我们反而会被自己的心灵限制住，而无法成功战胜那些本来可以克服的困难。任何时候，都不要被自己内心的恐惧震慑，这才是我们成功的开始。

下列说法与这段文字不相符的是：

- A. 无知者未必无畏

B. 恐惧来自我们的内心

C. 清楚自己的处境不一定是好事

D. 战胜内心恐惧才可能取得成功



参考答案：

1. 【答案】D

【解析】第一步，结合语境，文化传统的延续，不是……，而是“根据时代发展做出合乎社会需求的调整”，根据时代发展做出调整，不是“一直不调整”地照搬照抄。

第二步，辨析选项，横线处所填成语应体现“不变”含义。一成不变指一经形成，不再改变，符合语境。因此，选择 D 选项。

2. 【答案】D

【解析】第一步，第一空，这类治理，还止于……的情况，结合语境横线处应为“这件事情本身”的状态，选项 D 就事论事，符合语境。

第二步，代入验证，这类治理，动不动把报亭拆除，没有结合报亭的实际功效，一竿子打死，事情做得过火，反而制造过多问题。过犹不及指事情做得过头，就跟做得不够一样，都是不合适的，符合文段语境，因此，选择 D 选项。

纸上谈兵：在纸面上谈论打仗，比喻空谈理论，不能解决实际问题。重在“空谈理论”。

画蛇添足：原意为画蛇时给蛇添上脚，后比喻做了多余的事，非但无益，反而不合适，与语境不合。

墨守成规：指思想保守，守着老规矩不肯改变。

3. 【答案】B

【解析】第一步，第一空，考查转折关联词“但”，但这并不能阻止他继续深入思考自己的理论，横线处表示销量不好，选择惨淡。

第二步，代入验证，第二空，思想属于意识形态领域，结合语境，尼采思想在生前不被重视，淹没在尘世中，去世之后方才被重新深入发掘，重新受到人们的关注。因此，选择 B 选项。

4. 【答案】D

【解析】第一步，本题从第二空入手较易。根据语境信息“忽略生命中最珍贵的东西，而在未来老去时空留悔恨和遗憾”可知，作者还是在强调“家庭”比“工作”更重要，因此第二空填“本末倒置”“舍本逐末”较为合适。

第二步，比较“消磨”“蚕食”二词。“蚕食”比喻如蚕吃桑叶那样一点一点的吃掉，比喻逐步侵占。因此，选择 D 选项。

5. 【答案】A

【解析】第一步，本题考察语句排序，观察选项首句并没有什么规律，可以通过找捆绑进行选择。

第二步，③句是代词做了比喻像花瓣，根据代词最基本的功能就近指代来找捆绑，①句的内容说以中原为核心，以黄河长江流域为主体，结合周边地区形成有机整体，这跟花瓣的结构很相似，所以①③捆绑，可以直接验证 A 项，后面进行验证⑤⑥④②是在进行详细解释这个“花瓣”的结构。因此，选择 A 选项。

6. 【答案】B

【解析】第一步，通过分析文段结构，文段总句是第一句“研究人员认为噩梦能够让我们释放出那些在我们清醒时折磨我们的压力和焦虑”，后文是解释说明噩梦的作用原理，把过去担忧的事情通过噩梦的故事形式转化成记忆，从而缓解人们的压力和恐惧。

第二步，结合选项，与重点句一致的选项为 B。因此，选择 B 选项。

A 项：内容为文段的最后一个小分句，非文段重点的概括。

C 项：非文段重点。

D 项：“对记忆的扭曲”无中生有，文段是说“将其转变成一种记忆”。

7. 【答案】C

【解析】第一步，本题考察细节查找，阅读选项一一对应原文。

第二步，文段第一句话首先提到了史前大型动物灭绝的事例，然后第二句话稍作解释为什么大型动物会突然灭绝。最后第三句，谈到现在海洋中也在发生着类似的情况，所以前后对比可以判断，史前大型动物的事例是为了证明当前我们海洋中的大型动物也可能会遭遇灭绝。因此，选择 C 选项。

8. 【答案】D

【解析】第一步，本题考查意图判断，并选择正确项。

第二步，文段最后一句通过结论性的关联词“因此”，得出整个文段的结论，确定最后一句为主题句。主题句内容是“网络语言的粗鄙化不应当被视为孤立的语言问题，它折射出的浮躁心态、社会发展中积累的戾气等问题”，作者的言外之意是呼吁重视网络语言粗鄙化反映的社会不良现象。因此，选择 D 选项。

A 项：不是意图项，更重要的是文段的主体是网络语言粗鄙化而不是语言。

B 项：文段的重点是要呼吁重视网络语言粗鄙化的一些不良社会现象，而不是单纯呼吁社会关注网络语言粗鄙化。

C 项：主体不符，文段主体为“网络语言的粗鄙化”，此选项为“语言研究”。

9. 【答案】B

【解析】第一步，本题考查细节理解，并选择错误项。

第二步，B 项“演变过程”，无中生有。因此，选择 B 选项。

A 项：文段第二句“南京织造技艺……，是中国织锦技艺最高水平的代表”，可理解为“代表技艺”。

C 项：文段首句中“云锦的机妆花是唯一流传至今不可被机器取代，凭人的记忆编织的传统手工织造工艺”。此句的“唯一至今不可取代”和“织造工艺”可理解为“工艺水平”。

D 项：最后一句“云锦浓缩了中国……文化和技艺，继承和再现了中国工艺的精华，是中国织锦工艺的‘活化石’”，可理解为“文化意义”。

10. 【答案】C

【解析】第一步，本题考查细节理解，并选择正确项。

第二步，文段最后一句“味细胞对各种味的敏感程度是不同的，其顺序为苦、酸、咸、甜，因此人们对甜的耐受性大，而对苦的耐受性小”。可以得出人类一般耐甜怕苦。因此，选择 C 选项。

A 项：文中涉及到敏感程度，仅仅说了“味细胞对各种味的敏感程度是不同的”，并没有涉及到因人而异，无中生有。

B 项：文中最后一句，只涉及到“耐受性的大小”，并没说明感受味道的先后顺序，无中生有。

D 项：文中第二句“90%以上的味细胞能同时接受两种基本以上本味的刺激”，D 选项推断为 10%的味细胞，数据不符。

11. 【答案】C

【解析】第一步，分析文段。文段首句引出“大藏经”这个话题，并介绍其在佛教研究中发挥的重要作用。之后从编纂历史的角度，分析大藏经早期、中期和晚期三个阶段的内容特点。其中“轻中华佛教”、“随意性较强”、“泛滥”等词体现出内容方面的不足。文段尾句通过“就总体而言”，对大藏经给出整体评价。

第二步，文段结构为“分-总”，尾句是文段的重点句。重点句中“重义理、轻信仰”体现出大藏经在内涵方面的不完善。

第三步，对比选项。C 项中“局限”一词很好体现了大藏经内涵方面的不足。因此，选择 C 选项。

A 项“在佛教研究中的重要作用”对应文段首句，并非文段重点。

B 项“不同时期的特点”对应文段中“早期”、“其后”、“晚期”的相关内容，并非文段重点。

D 项“佛典种类”不是文段重点内容，文中强调“大藏经在内涵方面的不完善”。

12. 【答案】D

【解析】第一步，分析文段。文段首句为背景铺垫，介绍我国太阳能资源丰富，太阳能热水器广受欢迎。之后通过转折词“然而”，强调多个省市太阳能热水器使用状况不容乐观。最后罗列研究数据，对上述观点进行论证说明。

第二步，文段重点在转折词“然而”之后，强调太阳能热水器使用状况不容乐观。对比选项，D 项是对文段重点的同义替换。因此，选择 D 选项。

A 项并未提到文段的主体“太阳能热水器”，且太阳能资源是否充分利用文段并无涉及。

B 项属于转折之前内容，并非文段重点。

C 项“市场前景欠佳”文中没有涉及。

13. 【答案】D

【解析】第一步，观察选项，对应原文。

第二步，A 项对应“导致蜂窝中只剩下孤独的蜂王”，符合文意。

B 项对应“这种综合症已经传到了欧洲许多国家”，根据“传到”可知，这种综合征先出现在“美国”，再传到“欧洲”，符合文意。

C 项对应“随之而来的将是食物紧缺、饥饿、暴力和骚乱等严重社会问题”，符合文意。

D 项“缺乏食物”文段没有提及，属于无中生有。因此，选择 D 选项。

14. 【答案】C

【解析】第一步，分析文段。通过“不是所有立法都能解决现实中的问题”“眼界过于集中在立法的上，不是理性态度”可知，作者批判的观点是“什么问题都用立法解决”。

第二步，对比选项。C项符合题意。因此，选择C选项。

A项“轻执法”、B项“轻道德”和D项“完善的法律体系”文段没有提及，属于无中生有。

15. 【答案】A

【解析】第一步，观察选项，对应原文。

第二步，A项对应“但是，有时候，正是由于不知道面临着怎样的境况……才会……”，可知作者是赞同“无知者无畏”的，A项属于曲解文意。

B项对应“都不要被自己内心的恐惧震慑”，符合文意。

C项对应“一旦我们清楚地看到了自己的处境，我们反而会被自己的心灵限制住”，符合文意。

D项对应“不要被自己内心的恐惧震慑，这才是我们成功的开始”，符合文意。因此，选择A选项。



关注“天津华图”微信公众号：tjhuatu

后台回复“时政”可获取最新时政信息